
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA - 5ª REGIÃO/BAHIA, REALIZADA NO DIA 04 DE JANEIRO DE 2023. 
 
Aos quatro dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e três, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do Conselho Regional de Economia - 5ª Região/Bahia, iniciada às 
12:40 horas, na sede administrativa deste Conselho, localizada na Rua Frederico 
Simões, nº 98, Edifício Advanced Trade Center, sala 505, Caminho das Árvores, com 
a finalidade de discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA 
SESSÃO ANTERIOR: realizada no dia 07 de dezembro de 2022. II - ENTREGA DE 
CERTIFICADOS AOS CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM 
MANDATOS ENCERRADOS EM 31 DE DEZEMBRO DE 2022. III – COMUNICAÇÃO 
DO PRESIDENTE – 3.1. Pronunciamento do ex-presidente com mandato até 
31/12/2022 e relato sobre as atividades de 2022. IV – ORDEM DO DIA. 4.1 - Posse 
dos novos membros do Conselho eleitos em outubro de 2022, para compor o terço 
regulamentar relativo ao período de 2023 a 2025. Leitura do Termo de Posse. 4.2 - 
Indicação da Chapa para Presidente e Vice-presidente. 4.3 - Eleição e Posse do 
presidente e vice-presidente para o exercício de 2023. Leitura do Termo de Posse. 4.4 
– Fala dos novos dirigentes. 4.5 - Eleição dos membros das Comissões Permanentes 
de Tomada de Contas e Licitações para o exercício de 2023. 4.6 - Aprovação do 
Calendário de Sessões Plenárias de 2023. Estiveram presentes na Sessão Plenária o 
ex-presidente do Corecon/BA Gustavo Pessoti, o ex vice-presidente Reinaldo Sampaio 
e os conselheiros Luiz Pimenta, Alex Gama, Isabel de Cássia Ribeiro, Marcus Verhine, 
Helga Dulce, Marcelo José dos Santos, Ana Cristina Cerqueira, Reinaldo Sampaio, 
além dos novos conselheiros eleitos em outubro de 2022 Adelaide Motta, Gildásio 
Santana e Leandra Pereira que serão empossados nesta plenária. Estiveram também 
presentes o superintendente Bruno Pires, a assessora de comunicação Lívia Santana 
e o presidente do Conselheiro Federal de Economia Paulo Dantas. Justificaram suas 
ausências o Conselheiro Rodolfo Lujan e o contador Pedro Gomes. A seguir, o 
presidente do Cofecon, Paulo Dantas, informou que com o encerramento do mandato 
do ex-presidente em 31/12/2022, de acordo com a norma, a Sessão deverá ser 
presidida pelo conselheiro com inscrição mais antiga e, no caso, o conselheiro com 
registro mais antigo era Luiz Pimenta que conduziria os trabalhos da Sessão Plenária, 
até o momento da eleição e posse do presidente e vice-presidente para o período de 
2023. Constatando haver quórum suficiente, o presidente da sessão, conselheiro Luiz 
Pimenta, manifestou satisfação por presidir a primeira plenária do ano, por empossar 
os novos conselheiros que irão compor o terço regulamentar de 2023 a 2025, por ter a 
incumbência de conduzir a eleição e posse dos novos dirigentes e iniciou os trabalhos 
da Sessão Plenária passando a discutir e deliberar a pauta. I – APROVAÇÃO DA ATA 
DA SESSÃO PLENÁRIA ANTERIOR - realizada no dia 07 de dezembro de 2022. A 
referida ata foi aprovada por todos. II – ENTREGA DE CERTIFICADOS AOS 
CONSELHEIROS, PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE COM MANDATOS 
ENCERRADOS EM 31 DE DEZEMBRO DE 2022. O presidente da sessão solicitou ao 
superintendente Bruno Pires para prestar os esclarecimentos e o superintendente 
informou que através da Resolução do Corecon/BA nº 016/09, foi instituída a entrega 
dos certificados para os conselheiros que encerravam seus mandatos em 31 de 
dezembro do ano anterior, inclusive o presidente e vice-presidente. Salientou que essa 
honraria já faz parte da pauta da primeira Sessão Plenária do ano e informou que os 
agraciados seriam os conselheiros Oswaldo Guerra, Reinaldo Sampaio, Fernando 
Fernandes, Lívio Wanderley e Fátima Ferreira, além do ex-presidente Gustavo Pessoti 
e do vice-presidente Reinaldo Sampaio, que no caso receberia dois certificados um de 
conselheiro e outro de vice-presidente. O presidente da sessão Luiz Pimenta 
comentou sobre a importância e colaboração dos ex-conselheiros, do ex-presidente e 
ex vice-presidente, agradeceu em nome do Corecon e informou que os certificados 
seguirão por e-mail. III – COMUNICAÇÃO DO PRESIDENTE – 3.1. Pronunciamento 
do ex-presidente com mandato até 31/12/2022 e relato sobre as atividades de 2022. O 



presidente da sessão conselheiro Luiz Pimenta, passou a palavra para o ex-presidente 
Gustavo Pessoti. O ex-presidente Gustavo Pessoti informou que considerou o ano de 
2022 muito proveitoso para o Corecon, onde houve muita exposição na mídia e muitos 
eventos, como participação no ENE, ENABER, SINCE, Semana do Economista, 
Gincana de Economia, Prêmio de Monografia, Reflexões de Economistas Baianos e 
plenárias ampliadas, dentre outros. Salientou que é preciso a participação intensa dos 
conselheiros, especialmente nos eventos do Conselho. Agradeceu ao conselheiro 
Reinaldo Sampaio por ser seu vice-presidente e disse que se sentia privilegiado, pois 
mesmo residindo em Vitória da Conquista sempre teve o apoio do vice-presidente em 
todos os momentos. O ex vice-presidente Reinaldo Sampaio agradeceu pelas palavras 
e a oportunidade de ser o vice-presidente e de poder ajudar o Corecon. O ex-
presidente Gustavo Pessoti disse que há uma balanço de ações que não chegou a 
tempo em suas mãos e que pediria ao superintendente Bruno Pires para fazer uma 
apresentação sucinta. O superintendente Bruno Pires disse que eram lâminas 
carregadas com muitas informações e procedeu a apresentação dos principais 
tópicos. O ex-presidente Gustavo Pessoti parabenizou e agradeceu ao 
superintendente Bruno Pires e à assessora de comunicação Lívia Santana pela 
elaboração do relatório e disse que considerava um documento excelente como 
prestação de contas das muitas ações do Corecon em 2022. A conselheira Ana 
Cristina parabenizou a gestão pelos feitos de 2022 e sugeriu que fosse feito um 
documento sintético, que pudesse ser divulgado nos veículos de comunicação do 
Conselho, como uma espécie de prestação de contas à categoria dos economistas e 
sociedade. O ex-presidente Gustavo Pessoti informou que em conversa com o 
contador Dr. Pedro Gomes foi informado que ainda não deu para fazer uma apuração 
completa das finanças do Conselho, mas que deveria haver um pequeno déficit no 
exercício. Quanto ao número de cancelamentos apresentado, maior que o número de 
inscrições, precisava salientar que provavelmente não eram todos pedidos do ano de 
2022. Disse que o Corecon tem uma quantidade enorme de pedidos de cancelamento, 
muitos com mais de dez anos, que não caminham como deveriam no setor jurídico, 
mas este ano, conversou com a assessora jurídica dra. Sabrina Batista, que é a 
responsável pelo andamento desses processos e, através de uma esforço em 
conjunto com o superintendente e do corpo funcional, conseguiram adotar algumas 
medidas para agilizar procedimentos na tentativa de resolver esta questão, que é o 
grande gargalo do Corecon. Informou que na conversa que teve com a assessora 
jurídica, estabeleceu uma meta mensal de pelo menos trinta processos, que tem 
funcionado na medida do possível. O presidente da sessão conselheiro Luiz Pimenta 
perguntou qual o motivo dos processos emperrarem e o superintendente Bruno Pires 
informou que ficam muito tempo parados no setor jurídico, que em 2022 começaram a 
caminhar, mesmo ainda restando um número enorme a resolver. Finalizou dizendo 
que se continuarem com o mesmo fluxo a realidade do conselho em relação à 
inadimplência dentro do sistema será melhorada e que o sistema contábil estava em 
manutenção, o que impossibilitou a apuração dos resultados financeiros. O presidente 
da sessão Luiz Pimenta parabenizou a gestão por tantos feitos, elevando sempre o 
nome do Corecon, que cumpre muito bem sua função perante os economistas e 
sociedade IV – ORDEM DO DIA. 4.1 - Posse dos novos membros do conselho, eleitos 
em outubro de 2022 para compor o terço regulamentar relativo ao período de 2023 a 
2025. Leitura do Termo de Posse. O presidente da sessão Luiz Pimenta, informou que 
conforme a pauta, naquele momento daria posse aos novos conselheiros eleitos em 
outubro de 2022 para o triênio 2023 a 2025 e antecipou-lhes as boas-vindas. Em 
seguida o presidente da sessão pediu ao superintendente Bruno Pires que lesse o 
Termo de Posse dos novos conselheiros Adelaide Motta de Lima, Alex Gama Queiroz 
dos Santos e Marcelo José dos Santos como conselheiros titulares e Leandra Pereira 
da Silva, Gildásio Santana Júnior e Reinaldo Dantas Sampaio como conselheiros 
suplentes. Após a leitura, todos foram convidados a assinar o referido Termo de 
Posse. 4.2 - Indicação da Chapa para presidente e vice-presidente. Após a posse dos 



novos conselheiros, o presidente da sessão, Luiz Pimenta, informou que era 
necessário a indicação de nomes para concorrer aos cargos de presidente e vice-
presidente do Corecon para o exercício de 2023. O conselheiro Marcelo Santos pediu 
a palavra e sugeriu a recondução do ex-presidente Gustavo Pessoti como presidente e 
a conselheira Isabel de Cássia Ribeiro como vice-presidente. Salientou a brilhante 
gestão de 2022, de muitos feitos, além do papel das mulheres do Corecon, 
especialmente da conselheira Isabel de Cássia, muito vibrante e produtiva, sendo 
importante que uma mulher possa fazer parte da gestão do Conselho, para que possa 
conhecer as particularidades e limitações do órgão. Salientou que ambos são 
profissionais experientes e renomados. Finalizou dizendo que tinha certeza que seria 
uma gestão desafiadora e promissora. O ex vice-presidente Reinaldo Sampaio pediu a 
palavra para dizer que cometeu um lapso ao não parabenizar o corpo funcional do 
Conselho capitaneado pelo superintendente Bruno Pires, bem como a todos os 
prestadores de serviços da entidade. A conselheira Ana Cristina mencionou a 
necessidade de se rediscutir a baixa adesão aos cursos de economia, pensando em 
novas formas de estímulo aos estudantes e novos ingressos nos cursos. O presidente 
da sessão, conselheiro Luiz Pimenta também parabenizou ao corpo funcional do 
Corecon salientando que é de excelência. Disse ainda estar feliz com os nomes 
indicados e perguntou ao plenário se haveriam mais nomes interessados a concorrer. 
Como não houve manifestação, levou os nomes indicados à apreciação do plenário e 
foram aprovados por unanimidade. 4.3 - Eleição e Posse do presidente e vice-
presidente para o exercício de 2023. Leitura do Termo de Posse. Após colocada em 
votação, a chapa composta pelos conselheiros Gustavo Casseb Pessoti e Isabel de 
Cássia Santos Ribeiro, para presidente e vice-presidente respectivamente, foi eleita 
por unanimidade por nove votos e o presidente da sessão conselheiro Luiz Pimenta 
solicitou ao superintendente Bruno Pires que fizesse a leitura do Termo de Posse. 
Após a leitura, os eleitos foram convidados a assinar o Termo de Posse. O presidente 
da sessão plenária, conselheiro Luiz Pimenta, informou que a partir daquele momento 
a sessão seria conduzida pelo novo presidente eleito e agradeceu a todos os 
presentes. 4.4 - Fala dos novos dirigentes. O presidente eleito e empossado Gustavo 
Pessoti agradeceu a todos pela recondução e disse do orgulho que sente em presidir 
o Corecon composto por um número grande de mulheres atuantes, de professores de 
todos os cursos de economia do Estado, de negros, o que torna um Conselho plural e 
muito representativo. Disse que é preciso ampliar canais com o governo do Estado 
buscando parcerias institucionais e que foi procurado pelo atual superintendente da 
SEI para uma reunião na qual será discutida formas de inserção e participação do 
Corecon nas discussões sobre a economia do Estado da Bahia. Salientou que é 
preciso pleitear participação nas discussões sobre políticas públicas e planejamento 
do Estado e demais assuntos que possam fomentar debates importantes para a 
sociedade. Disse ainda que o livro Reflexões de Economistas Baianos pode ser um 
veículo a ser aproveitado para essas discussões e, quem sabe fazer chegar até o 
novo governador Jerônimo Rodrigues. Informou da necessidade de instituir parcerias 
com o Cofecon ampliando as discussões no âmbito regional, com mais presença do 
Estado que foi tão agredido, como se verificou no último Since da Paraíba. Salientou a 
felicidade de ter a conselheira Isabel de Cássia como sua vice-presidente, disse da 
importância da mesma em sua vida profissional e que juntos vão construir uma boa 
gestão com destaque para as mulheres do Corecon/BA. Finalizou reforçando a 
necessidade de participação de todos os conselheiros para a projeção do Conselho e 
que será um mandato de luta e fortalecimento. A vice-presidente Isabel de Cássia 
desejou um feliz 2023 a todos e agradeceu o apoio de todos, especialmente das 
mulheres e da assessora de comunicação Lívia Santana. Mencionou que o presidente 
Gustavo Pessoti era um consultor do Sebrae que levava ideias e que o desafio de 
substituir o ex vice-presidente Reinaldo Sampaio, pessoa prestigiada no meio político 
e empresarial seria difícil. Salientou que continuaria à frente da Comissão da Mulher 
Economista do Corecon, para a qual já convidava as novas conselheiras Adelaide 



Motta e Leandra Pereira e que tinha boas expectativas em conhecer o sistema. 
Finalizou dizendo que achava importante uma mulher negra e sexagenária como ela 
estar naquela posição de vice-presidente do Corecon e agradeceu a todos. O 
presidente do Conselho Federal de Economia, Paulo Dantas deu boas-vindas aos 
novos conselheiros, agradeceu aos que encerraram seus mandatos e garantiu apoio 
integral para a nova gestão do Corecon/BA. Disse que apesar de não ter relação de 
proximidade com a vice-presidente Isabel de Cássia, tinha dela as melhores 
impressões, tendo em vista sua atuação na comissão da mulher economista e que 
estava feliz de ver uma mulher outra vez na vice-presidência do Conselho, que 
acreditava muito no trabalho das mulheres e que o Cofecon também estava recebendo 
duas novas conselheiras do Rio de Janeiro e São Paulo. Informou que sua posse será 
no dia 26 de janeiro, em local a definir e que não havia pensado em retornar à 
presidência do Cofecon, mesmo sendo bem avaliado quando foi presidente, mas, 
diante de alguns apelos, especialmente do Rio de Janeiro, aceitou o desafio que será 
grande pois terá que substituir Antonio Lacerda, pessoa muito inserida na mídia e 
querida pelo plenário e pelo sistema. Finalizou dizendo que precisaria se ausentar pois 
iria a Brasília e teria que tomar algumas providências. O presidente Gustavo Pessoti 
agradeceu ao presidente do Cofecon Paulo Dantas e disse que pretende contar com 
ele para o projeto de lei para a categoria dos economistas. 4.5 - Eleição dos membros 
das comissões permanentes de Tomada de Contas e Licitações para o exercício de 
2023. O presidente Gustavo Pessoti informou que sempre na primeira sessão plenária 
do ano é necessário a indicação de nomes para compor as comissões permanentes 
do Conselho, a de Tomada de Contas – CTC e a de Licitações e indicou os nomes dos 
Conselheiros Marcelo José dos Santos (como Presidente) Luiz José Pimenta e Ana 
Cristina Cerqueira para comporem a CTC; e os Conselheiros Alex Gama Queiroz dos 
Santos (como Presidente), Marcus Emerson Verhine e a servidora Tânia Mara Teixeira 
Rodrigues para comporem a Comissão de Licitações. Após colocados os nomes de 
para ambas as comissões, os indicados aceitaram e todos concordaram com as 
indicações. 4.6 - Aprovação do Calendário de Sessões Plenárias de 2023. O 
Presidente Gustavo Pessoti informou que também na primeira sessão plenária do ano 
era discutido e aprovado o calendário de sessões plenárias para todo o exercício, o 
que facilitava a vida dos conselheiros. Salientou que o referido calendário foi 
encaminhado a todos por e-mail e que em alguma data poderia ser necessário uma 
mudança tendo em vista motivo de força maior. O superintendente Bruno Pires 
informou que o calendário foi construído como os anteriores, onde haverá reunião em 
todos os dias da semana, o que possibilita que todos os conselheiros possam 
participar de algumas sessões. Colocado em votação, o calendário foi aprovado por 
todos os presentes. O presidente Gustavo Pessoti disse que passaria rapidamente 
três informações importantes: a primeira informação é que o livro Reflexões de 
Economistas Baianos 2023 está praticamente pronto e organizado pela conselheira 
Helga Dulce; a segunda informação é que será possível conceder 100% de desconto 
no valor da primeira anuidade para o novo economista, 50% de desconto no segundo 
ano e 25% de desconto no terceiro ano o que poderia atrais novas inscrições e a 
terceira informação é que o superintendente Bruno Pires, por iniciativa pessoal, 
conseguiu um apoio financeiro da Bahiagás no valor de R$ 25.000,00 (vinte e cinco mil 
reais) para a semana do economista do Corecon aliviando assim, o caixa da entidade. 
O conselheiro Gildásio Santana agradeceu pelo retorno ao Corecon e parabenizou os 
novos gestores. O presidente Gustavo Pessoti agradeceu ao conselheiro Gildásio 
Santana e pediu a colaboração de todos. Nada mais a tratar, o Presidente Gustavo 
Pessoti agradeceu a todos e encerrou os trabalhos da Sessão Plenária e, eu, Bruno 
Pires Sacramento, lavrei a presente Ata que será assinada por todos os conselheiros 
presentes. Salvador, 04 de janeiro de 2023. 


